

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2015年9月29日 星期二 农历八月十七 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 6178 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

一句话新闻

- 最高检出台意见完善人民检察院司法责任制，检察官须在司法一线办案，办案质量终身负责；检察官办案信息将全程留痕；被告人被宣告无罪将启动检察人员问责机制。
- 国家新闻出版广电总局：《扬子晚报》等15家媒体刊发虚假失实报道被查处。
- 公安部28日对外通报，中美两国警方联合破获一起特大跨国侵犯知识产权犯罪案件。

找准政法机关服务协同发展的结合点和切入点

唐山政法系统开展解放思想大讨论

本报讯（记者 刘文科）9月25日上午，唐山市委政法委召开“解放思想、抢抓机遇、奋发作为、协同发展”大讨论活动动员部署会议，要求政法机关找准服务协同发展的结合点和切入点，切实增强责任感和使命感，确保完成好大讨论活动。

唐山市委政法委要求全市政法机关在大讨论活动中，要紧密结合工作实际，制定切实可行的学习方案，组织中层以上干部进行学习交流，真正使大讨论活动成为加强理论武装的重要举措。要围绕省委提出的“八破八立”、市委提出的“八个围绕”，做好“规定动作”，确定讨论重点，更好地服务和保障京津冀协同发展，努力形成“树正气、讲团结、聚合力、促转型”的新局面。要坚持开门搞活动，虚心听取各方面的意见，把问题找准、找全、找实，对症下药，解决问题。要深入学习借鉴北京、天津和其他先进地市的经验、好做法，从思想境界、工作作风、标准要求、程序规范等方面全方位加强学习对标、提升跨越。要树立只为成功想办法、不为失败找理由的观念，真正把大讨论成果转化为推动工作的新理念、新措施。领导干部不仅要做大讨论活动的组织者，还要做解放思想的先行者，努力做到“四个带头”，即带头学习、带头查找不足，带头开展专题讨论交流，带头搞好成果转化，做到学习先行、讨论先行、指导先行、整改先行。

全省“两个排查”防止重大隐患激化

- 排查矛盾纠纷2万余起逾九成调解处理
- 排查重点地区突出治安问题32个整治完毕30个

本报讯（记者 郑伟）为确保暑期、抗战胜利70周年纪念活动和国庆期间全省社会安全稳定，按照省委常委、政法委书记、综治委主任张越关于健全常态化滚动排查机制，集中开展各个领域整治活动的有关要求，自7月1日开始，全省集中开展社会矛盾纠纷排查调处和社会治安重点地区突出治安问题排查整治活动（简称“两个排查”活动）。截至目前，全省共排查矛盾纠纷22269起，调处21617起，调处率97%；排查治安重点地区突出治安问题32个，整治完毕30个。

针对当前全省矛盾纠纷发生的新形势、新特点和社会治安重点地区突出治安问题的新变化、新问题，在“两个排查”活动中，省综治办确定了3类矛盾纠纷排查重点和9类社会治安重点地区排查重点。

在活动中，省综治办筛选了13起重大矛盾纠纷、16个涉及重大隐患的社会治安重点地区突出治安问题进行挂牌督办，明确了工作时限，确定了化解、整治的具体责任单位和部门，形成了挂牌问题由县（市、区）具体解决，各市有关部门指导、督办解决，省直有关部门督导解决的三级督促问题解决整治机制，有力推动了重大问题的及时有效解决。目前，所

有挂牌督办问题已全部化解整治到位，有效防止了重大问题隐患的激化和扩散，维护了全省大局稳定。

同时，省综治办加强检查督导，推动工作措施落实。8月17日至21日，省综治办组织力量对各地“两个排查”工作和挂牌督办问题进行了检查督导。通过明察暗访，了解各地整体工作进展情况，发现工作不落实的问题和整治不彻底的问题，并对发现的问题和薄弱环节进行梳理，列出了13个社会治安隐患问题清单，交由省委、省政府综合督导组进一步督促整改。

在此基础上，省综治办进一步健全问责机制，预防和减少“民转刑”案件发生。省综治办对今年以来发生的重大刑事命案特别是“民转刑”命案进行了通报，就进一步做好重大刑事命案和“民转刑”命案防控工作提出具体要求，确保了暑期和抗战胜利70周年纪念活动期间全省社会安全稳定，没有发生一起重大刑事命案和“民转刑”命案。

记者了解到，省综治办目前正在起草《关于重大刑事命案防控责任问责有关规定（试行）》，为责任问责提供依据和指导，使严防重大刑事命案、特别是“民转刑”命案发生机制化、常态化。



石市桥西区法院成立32个驻村调解室



文/图 本报记者 栗晓烁

石家庄市桥西区人民法院针对辖区村庄多、矛盾纠纷复杂的实际情况，在区委支持和各街道办事处、各村（居）委会的配合下，挑选32名资深法官，“一对一”包村成立32个驻村调解室。

9月25日，桥西区法院驻村调解室挂牌仪式率先在长兴街道启动，南郭、西王、张营三个村首批挂牌，其余29个驻村调解室将相继成立。

据了解，驻村调解室的职责主要有四项：一是负责调处涉及本村的民间纠纷，如婚姻家庭继承纠纷、宅基地纠纷、相邻关系纠纷等，尽量使纠纷在诉前解决；二是负责处理法院受理案件后委托调解的案件，尽最大可能将这部分案件在诉讼程序外解决，减轻当事人诉累；三是配合法院送达相关法律文书；四是协助法院调取相关证据。

图为桥西区法院院长吉玉刚在张营村为驻村调解室挂牌。

河北高速ETC用户实现“一卡畅行”

本报9月28日讯（记者 段美）按照交通运输部统一部署，今天上午10时，2015年第四批入网省区内蒙古、新疆、黑龙江、广西接入全国高速公路电子不停车收费系统联网试运行，至此，全国29个省市区ETC实现联网运行。

据悉，我省已累计建设ETC专用车道840余条，实现全省高速公路收费站ETC车道全覆盖；建设服务网点777个，实现全省范围内服务网点县区全覆盖，圆满完成“十二五”建设任务。截至9月27日，全省ETC用户已达到157.6万个。

今后，我省ETC用户除了可以在省内高速公路上不停车通行之外，还可在北京、天津、山东、山西、陕西、河南、湖北、江苏、贵州、广东、上海、辽宁、安徽、福建、湖南、浙江、江西、吉林、重庆、四川、云南、甘肃、青海、宁夏、内蒙古、黑龙江、广西和新疆的高速公路ETC车道不停车缴费快速通行。

河北港口集团原总经理李敏被逮捕

本报9月28日讯（本报记者）据省检察院网站今天发布，日前，省检察院依法以涉嫌受贿罪，对河北港口集团有限公司原副董事长、总经理、党委副书记李敏决定逮捕。案件正在进一步办理中。

石家庄市举办2015年度综治干部培训班

本报9月28日讯（记者 鲍娜军 通讯员 李楠）从今天开始至30日，石家庄市举办2015年度综治干部培训班。石家庄市委常委、政法委书记、市综治委主任郭运

兴参加开班典礼并发表讲话。郭运兴要求综治工作要坚持法律思维，坚守法律底线，确保矛盾纠纷在法治轨道上化解。要始终紧扣治安形势特点和人民群众需要，坚

持以提升群众安全感为目标，按照社会化、网络化、信息化的要求，大力推进“六张网”为骨架，集打、防、管、控于一体的立体化社会治安防控体系建设，最大限度压缩犯罪

活动空间。要牢固树立固本强基理念，努力做到重心下移、力量下沉、保障下倾。要坚持以提升综治工作效能着眼点，确保基层平安建设工作顺利开展。

各县（市、区）委政法委书记、综治办主任，市综治委成员单位主管领导、主管处室，市综治办中层以上干部156人参加了开班典礼。

检察人员故意实施11种行为应承担司法责任

新华社北京9月28日电（记者 陈菲）根据最高检28日公布的《关于完善人民检察院司法责任制的若干意见》，检察人员在司法办案工作中，故意实施11种行为之一的，应当承担司法责任：

包庇、放纵被举报人、犯罪嫌疑人、被告人，或使无罪的人受到刑事追究的；毁灭、伪造、变造或隐匿证据的；刑讯逼供、暴力取证或以其他非法方法获取证据的；违反规定剥夺、限制当事人、证人人身自由的；违反规定限制诉讼参与人行使诉讼权利，造成严重后果或恶劣影响的；超越刑事案件管辖范围初查、立案

的；非法搜查或损毁当事人财物的；违法违规查封、扣押、冻结、保管、处理涉案财物的；对已经决定给予刑事赔偿的案件拒不赔偿或拖延赔偿的；违法违规使用武器、警械的；其他违反诉讼程序或司法办案规定，造成严重后果或恶劣影响的。

意见规定，检察人员办案中有错案发生，依据情形可被追究三类司法责任。这三类责任根据检察官主观上是否存在故意或重大过失，客观上是否造成严重后果或恶劣影响，分为故意违反法律法规责任、重大过失责任和监督管理责任三类。

除上述故意实施的11种行为外，意见规定检察人员在司法办案工作中有重大过失，怠于履行或不正确履行职责，造成认定事实、适用法律出现重大错误，或案件被错误处理的；遗漏重要犯罪嫌疑人或重大罪行的；错误羁押或超期羁押犯罪嫌疑人、被告人的；涉案人员自杀、自伤、行凶的；犯罪嫌疑人、被告人串供、毁灭、逃跑的；举报控告材料或其他案件材料、扣押财物遗失、严重损毁的；举报控告材料内容或其他案件秘密泄露的；其他严重后果或恶劣影响等8类后果之一的，应当承担司法责任。

意见还规定，负有监督管理职责的检察人员因故意或重大过失怠于行使或不恰当行使监督管理权，导致司法办案工作出现严重错误的，应当承担相应的司法责任。

意见指出，司法办案工作中虽有错案发生，但检察人员履行职责中尽到必要注意义务，没有故意或重大过失的，不承担司法责任。检察人员在事实认定、证据采信、法律适用、办案程序、文书制作以及司法作风等方面不符合法律和有关规定，但不影响案件结论的正确性和效力的，属司法瑕疵，依照相关纪律规定处理。



为让市民欢度中秋、国庆双节，省会裕华路沿线立体花坛经过园林部门昼夜紧张施工，目前已经基本完工。此次25处立体花坛在省会裕华路沿线15公里进行布置，突出了“为冬奥会加油”、“生态文明、和谐社会”、“争创国家生态园林城市”等主题，营造了和谐、文明、繁荣的节日氛围。

本报记者 栗晓烁 摄